


PERÍMETROS E ÁREAS 
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Propor ou participar de ações adequadas às demandas da região, 
preferencialmente para sua comunidade, envolvendo medições e cálculos de 
perímetro, de área, de volume, de capacidade ou de massa. 
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Curiosidades do Sistema Métrico 

palmo polegada pé jarda 
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Curiosidades do Sistema Métrico 



Emprega-se os múltiplos e submúltiplos do metro, os quais também são chamados de unidades 

secundárias de comprimento. Elas são definidas de acordo com as tabelas a seguir:  

Curiosidades do Sistema Métrico 



Perímetros 

O perímetro de uma figura plana é a medida do comprimento do seu contorno. Quando a 

figura é um polígono, cujo contorno é um caminho fechado simples, o perímetro é igual à 

soma das medidas de seus lados. 



(ENEM 2013) Para o reflorestamento de uma área, deve-se cercar totalmente, com tela, os lados de 

um terreno, exceto o lado margeado pelo rio, conforme a figura. Cada rolo de tela que será comprado 

para confecção da cerca contém 48 metros de comprimento. A quantidade mínima de rolos que deve 

ser comprada para cercar esse terreno é  

 A) 6.  

B) 7.  

C) 8.  

D) 11.  

E) 12. 



ENEM 2013 

     SOLUÇÃO 

Uma vez que um dos lados é margeado pelo rio, devemos desconsiderar esse lado ao calcular o perímetro 
do terreno, pois não utilizaremos tela alguma aí. Desse modo, a quantidade de tela utilizada para cercar 
todo o terreno é igual a 81 + 81 + 190 = 352 metros. Por outro lado, a tela é vendida em rolos de 48 
metros. Assim, para calcular a quantidade mínima de rolos que deve ser comprada para cercar o terreno, 
devemos começar dividindo 352 por 48:  

Veja que 7 rolos de tela não são suficientes para cercar o terreno, pois ainda ficariam 16 metros sem cerca. 
Assim, a quantidade mínima de rolos para cercar o terreno é 7 + 1 = 8, embora o oitavo rolo não seja 
utilizado completamente. 



Área de paralelogramo 

A B 

C D 
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Um paralelogramo é um quadrilátero que possui dois pares de lados opostos paralelos. 



Área de paralelogramo 
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Um paralelogramo é um quadrilátero que possui dois pares de lados opostos paralelos. 



Área de paralelogramo 
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Um paralelogramo é um quadrilátero que possui dois pares de lados opostos paralelos. 



Área de paralelogramo 
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Um paralelogramo é um quadrilátero que possui dois pares de lados opostos paralelos. 

A área de um paralelogramo é igual ao produto da base pela altura. 

Área do paralelogramo = base x altura 



Área de triângulo 

A área do triângulo ABC é igual à metade da área do paralelogramo ABCD. 

B C 

D A 

b b 
B C 

A 

h 

Área do triângulo = 
𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑥 𝑎𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎

2
 



Área de trapézio 

Um trapézio é um quadrilátero que tem um par de lados opostos paralelos. Estes lados paralelos são 
chamados de bases do trapézio, e a distância entre eles é chamada de altura do trapézio. 

B C 

D A 

b 

a 

h 



Área de trapézio 

Um trapézio é um quadrilátero que tem um par de lados opostos paralelos. Estes lados paralelos são 
chamados de bases do trapézio, e a distância entre eles é chamada de altura do trapézio. 

Área do trapézio = 
ℎ (𝑎 + 𝑏)
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Perímetro e área do círculo 

Área do círculo = 𝜋 ∙ 𝑟2 

∙ 𝑂 𝑃 

O número 𝜋 é irracional. Isso significa que não pode ser 
escrito como fração de dois números inteiros com 
denominador não-nulo. Assim, sua representação 
decimal não é periódica. As primeiras casas decimais 
de 𝜋 são dadas pela aproximação 
 

𝜋 = 3,14159265... 

𝑟 

Perímetro do círculo = 2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑟 



(ENEM 2015) A figura é uma representação simplificada do carrossel de um parque de 

diversões, visto de cima. Nessa representação, os cavalos estão identificados pelos pontos 

escuros, e ocupam posições situadas em círculos de raios 3 m e 4 m, respectivamente, ambos 

centrados no ponto O. Em cada sessão de funcionamento, o carrossel efetua 10 voltas. 

Quantos metros uma criança sentada no cavalo C1 percorrerá a mais do que uma criança no 

cavalo C2, em uma sessão? Use 3,0 como aproximação para 𝜋.  

(a) 55,5.  

(b) 60,0.  

(c) 175,5. 

(d) 23 5,5. 

(e) 240,0.  



     SOLUÇÃO 

ENEM 2015 

Para determinar a quantidade em metros que uma criança sentada no cavalo C1 
percorrerá a mais do que uma criança no cavalo C2, inicialmente será necessário calcular 
o comprimento dessas duas circunferências. 

Comprimento de C1 : 2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑟  

  = 2 ∙ 3 ∙ 3  = 18 𝑚 Comprimento de C2 : 2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑟  

  

= 2 ∙ 3 ∙ 4  = 24 𝑚 

4𝑚 

3𝑚 

Como em cada sessão o carrossel efetua 10 voltas, basta multiplicar por 10 
ambas as medidas. 

  

  
10 voltas em C1 : 10 ∙ 24 𝑚  

  

= 240 𝑚 10 voltas em C2 : 10 ∙ 18 𝑚  

  

= 180 𝑚 𝑒 

A diferença entre C1 e C2 é dada por: 240 m – 180m = 60 m. 



(ENEM 2016) Um senhor, pai de dois filhos, deseja comprar dois terrenos, com áreas de mesma medida, um para cada 

filho. Um dos terrenos visitados já está demarcado e, embora não tenha um formato convencional, como se observa 

na Figura B, agradou ao filho mais velho e, por isso, foi comprado. O filho mais novo possui um projeto arquitetônico 

de uma casa que quer construir, mas, para isso, precisa de um terreno de formato retangular, como mostrado na Figura 

A, cujo comprimento seja 7 m maior que a largura. Para satisfazer o filho mais novo, esse senhor precisa encontrar um 

terreno retangular tal que as medidas, em metros, do comprimento e da largura sejam iguais, respectivamente, a: 

(a) 7,5 e 14,5.  

(b) 9,0 e 16,0. 

(c) 9,3 e 16,3. 

(d) 10,0 e 17,0.  

(e) 13,5 e 20,5. 

FIGURA A  FIGURA B  



     SOLUÇÃO 

ENEM 2016 

Os dois terrenos possuem a mesma área. Vamos partir do terreno com dimensões já conhecidas e determinar sua área. 

𝐴∆=
𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑥 𝑎𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎

2
 

=
15 𝑥 15

2
 

=
225

2
 

= 112,5 𝑚² 

=
3 𝑥 21

2
 

=
63

2
 

= 31,5 𝑚² 

= 112,5 𝑚2 + 31,5 𝑚² AT 

A1 

A1 

A1 

A2 

A2 

A2 

= 144 𝑚² AT 



     SOLUÇÃO 

ENEM 2016 

O segundo terreno de dimensões x e (x + 7) possui a mesma área do terreno anterior de 144m² , logo: 

Área do retângulo = base x altura 

= 𝑥 ∙ (𝑥 + 7) AR 

= 𝑥2 + 7𝑥 AR 

= 𝑥2 + 7𝑥 144 

𝑥2 + 7𝑥 − 144 = 0 

𝑎 = 1, 𝑏 = 7 𝑒 𝑐 = −144 

∆ = 𝑏2 − 4 ∙ 𝑎 ∙   𝑐 

∆ = 72 − 4 ∙ 1 ∙ (−144) 

∆ = 49 + 576 

∆ = 625 

𝑥 =
−𝑏 +  ∆

2 ∙ 𝑎
 

𝑥 =
−7 +  625

2 ∙ 1
 

𝑥 =
−7 + 25

2
 

𝑥 =
18

2
 

𝑥 = 9 

𝑥 = 9 

𝑥 + 7 = 
9 + 7 = 

16 




